MODELOVE ULOHY PRO PRIJIMACI RiZENI
do bakalarského studia

CHEMIE

Nasledujici testové ulohy jsou pfikladem typ( otazek, které mohou byt pouzity v testu z
chemie pfijimaciho Fizeni do bakalarského studia na chemické obory PFirodovédecké fakulty UK pro
vybér studentl do prvniho roéniku.

Predlozeny text slouzi pouze jako text informativni, neodrazi zastoupeni jednotlivych témat v
realném pfijimacim testu a nezaklada zadny narok na pfijeti ke studiu. Nékteré testové polozky
ovéfujici zajem o obor, logické mysleni a schopnost feSeni probléma s chemickou tematikou (prace
s textem, grafem, tabulkou, obrazkem apod.) mohou svym obsahem ¢i tematicky pfesahovat
stfedoskolské ucivo.

Kazda uloha ma C&tyfi varianty odpovédi, pfi¢emz pouze jedna odpovéd je spravna.
Jednotlivym uloham muze byt pfifazena rizna bodova vaha podle jejich naro¢nosti. Spravné feseni
modelovych uloh je uvedeno na konci tohoto materialu.

Zkuste si vyresit cviény test: https://bit.ly/2k8VAuL

cvicny test online



1 Vyberte alternativu, ve které jsou uvedeny pouze znacky prechodnych prvki:
a) Pb, Pd, Po
b) S, Sb, Se
c)V,W,Y
d) Mg, Mn, Mo

2 Ve které z nasledujicich reakci ma vodik vlastnosti oxida¢niho ¢inidla?
a) 2 AgCl + H, » 2 Ag + 2 HCI

b)H+H - H,
¢) PbO + Hz » Pb + H,0
d) 2 Na + Hz - 2 NaH

3 Vodik pro meteorologické balony je €asto ziskavan reakci tuhého hydridu vapenatého s
vodou. Uréete, kolik mold hydridu vapenatého je zapotrebi k ziskani 24 moll vodiku.
a) 42 mol(
b) 24 mol(
c) 14 molu
d) 12 molu

4 Urcete spravné tvrzeni.
a) V kationtu H3O" je koordina¢né kovalentni vazba O—H krat$i nez ostatni vazby O—H.
b) Kation H3O" obsahuje dva volné elektronové pary.
c¢) Kation H3O*™ muze byt pfitomen ve vodném roztoku sou¢asné s aniontem CHzCOO.
d) Kation H3O* vznika pouze disociaci silnych anorganickych kyselin ve vodé.

5 Vyberte spravné tvrzeni o vlastnostech halogen.
a) Atom fluoru je nejvétsi z atomd vSech halogend.
b) Protonové Cislo bromu je vétsi nez protonové Cislo astatu.
¢) Nukleonové Cislo jakéhokoliv nuklidu astatu je vétSi nez nukleonové Cislo jakéhokoliv
nuklidu fluoru.
d) Chlor ma valenéni elektrony v orbitalech 2s a 2p.

6 Které z tvrzeni o nasledujici reakci je spravné?
Cu(s) + 2 H2SO04(l) - CuSOs(aq) + SO2(g) + 2 H20(l)

a) Reakce probiha pouze se zfedénou kyselinou sirovou.

b) Z jednoho molu kyseliny sirové vznika jeden mol oxidu sificitého.
¢) V systému vznika srazenina siranu médnatého.

d) Kyselina sirova ma vlastnosti oxida¢niho cinidla.

7 Pfi vyrobé amoniaku Haberovou-Boschovou metodou se v systému ustavi rovnovaha:

Fe -
Ny + 3H, === 2NH;  AH =-92kJ.mol "

Které tvrzeni o rovnovaze je spravné?
a) P¥i snizovani tlaku se rovnovaha posouva doprava.
b) Pfi zvySovani teploty se rovnovaha posouva doleva.
c¢) Polohu rovnovahy ovliviiuje katalyzator (zelezo).
d) Pfi zmenSeném objemu reakcéniho systému se rovnovaha posouva doleva.



8 Rozdilné vlastnosti cinu a olova se projevuji v odliSnych produktech, které vznikaji jejich
reakci s koncentrovanou kyselinou dusiénou. Které tvrzeni je spravné?
a) Reakci olova vznika oxid olovicity.
b) Reakci cinu vznika hydroxid cinaty.
c¢) P¥i obou reakcich vznika oxid dusnaty.
d) Olovo i cin plsobi jako oxidaéni €inidla.

9 Ve vodném prostiedi latek obsahujicich Al"' se ustavi v zavislosti na pH prostiedi
nasledujici rovnovahy:
[AI(H2.0)6]** = [AI(OH)3(H20)3] = [Al(OH)e]*
Vyberte spravné tvrzeni o posunu téchto rovnovah.
a) Okyselenim suspenze hydroxidu hlinitého vznikne hlinitan.
b) Zalkalizovanim roztokd hlinitych soli nejdfive vznikne hydroxid hlinity.

c¢) Zalkalizovanim roztok( hlinitant vznikne hydroxid hlinity.
d) Okyselenim roztokd hlinitych soli vznikne nejdfive hydroxid hlinity.

10 Vyberte schéma, které spravné vyjadiuje rozpousténi pevného siranu horeénatého ve
vodé.

a) MgSO4(s) » MgS(aq) + 2 Oz(g)

b) MgSOx(s) » Mg*(aq) + SO+*(aq)

c) MgSO0a(s) » MgO(s) + SOs(g)

d) MgSOx4(s) ~ Mg*(aq) + §%(aq) + 4 0*(aq)

11 Vyberte rovnici, ve které bude kov reagovat s roztokem kyseliny nebo soli naznaenym
zpusobem? (Standardni redox potencialy ve voltech jsou: Ag*/Ag: 0,8; Cu?/Cu: 0,34;
H*/H2: 0,0; Sn?*/Sn: -0,14; Ni**/Ni: —0,25; Zn?*/Zn: -0,76; Mg*/Mg: -2,37)

a) Ag + Cu(NO3); - Cu + AgNOs
b) Zn + MgSOs — Mg + ZnSO,
c) Mg + NiClz - Ni + MgCl,
d) Cu + 2HCI - Hz + CuCl.

12 K ¢erstvému roztoku hydroxidu vapenatého pozvolna pifidavame nasyceny roztok oxidu
uhlic¢itého (sodovka). Vznika srazenina latky A. Po dalSi pfridavani ,,sodovky“ se
srazenina rozpustila, vznika latka B. Po zahrati roztoku se znovu vytvofila srazenina,
latka C. Vyberte nespravné tvrzeni.

a) Latka A a C maji stejné slozeni.

b) Latka B je uhli¢itan vapenaty.

c) Pfeména latky A na B je podstatou vzniku krasovych jeva.
d) Pfeména B na C je podstatou vzniku krapnikd.

13 Reakci vodiku s alkalickymi kovy (M) vznikaji slou¢eniny obecného slozeni:
a) H'M
b) M*OH
c) MH



d) H—M—H

14 Do roztoku méd’naté soli pomalu pfidavame jodid draselny. Pozorujeme vznik svétlé
srazeniny a hnédé zbarveni roztoku. Latku pritomnou v roztoku dokazeme pridanim
Skrobu. Vyberte spravné tvrzeni.

a) V uvedené reakci ma jodid oxidaéni vlastnosti.
b) Vznikla srazenina ma slozeni Culs.

¢) Hnédé zbarveni je vyvolano vylou¢enym jodem.
d) V roztoku dochazi k oxidaci kationtu Cu?*.

15 Z oxidu vanadiéného se vanad vyrabi reakci s kiemikem. Vyberte spravnou alternativu o
dané reakci a chovani uvedenych latek. Reakce je zapsana pouze nelupinym schématem.

2V;05+5Si-...... V+... SiO2

a) Kfemik ma vlastnosti oxida¢niho Cinidla.

b) Reakci vznikaji 4 moly vanadu a 5 mola SiO..
¢) Reakci vznika oxid vanadity.

d) Kfemik a vanad jsou typické kovy.

16 V oxoaniontech Cr"' se v zavislosti na pH ustavuje rovnovaha:
2 CrO4* + 2 H;0* = Cr,07* + 3 H.0

Vyberte spravné tvrzeni.
a) V kyselém prostiedi je pfitomen Zluty oxoanion CrO4?-.
b) V zasaditém prostfedi je rovnovaha posunuta na pravou stranu.
c) V kyselém prostiedi je v systému vétsi koncentrace oxoaniontu Cr,O7%.
d) V zasaditém prostiedi je pfitomen oranzovy oxoanion Cr,O7%".

17 Mangananovy anion v kyselém prostredi rychle disproporcionuje. Doplrnite chybéjici udaje
do nasledujiciho schématu a vyberte spravné tvrzeni.:

3........ + 4 H;0" > 2 MnO4 + ........ b

a) Anion mangananovy ma vzorec MnO4*-.

b) Mangananovy anion disproporcionuje na anion manganistanovy a kation manganaty.
c) Reakci vznikaji i tfi moly vody.

d) Reakci vznika i jeden mol oxidu manganicitého.

18 Stechiometrické koeficienty u siranu zeleznatého a vody v nasledujici rovnici jsou:

...FeS0O4 +..KMnO4 + ...H.SO; — ...Fez(SO4)3 +...MnSO; +...K:SO, +...H.O

a)10a8
b)10a4
c)2ab
d)b5a2

19 Atom X ma o jeden elektron a jeden proton méné nez atom s elektronovou konfiguraci [Ar]
4s23d'%4pS. Urcete, do které skupiny prvku patfi atom X.
a) vzacny plyn
b) halogen
c) alkalicky kov



d) lanthanoid

20 Kolik volnych (nevazebnych) elektronovych paru je obsazeno ve valenéni vrstvé
chloridového aniontu?
a)1
b) 2
c)3
d)4

21 Které z uvedenych vzorcu nepredstavuji realné sloué¢eniny? CHs4 (A), C2Hs (B),
C2Hs (C), C3He (D), C3H1o (E), C2HsCI (F), C2HeN (G), CeéH1206 (H), C2H4CI (1),
CsH1004 (J), C4HsN (K)

a) CDGKA
b) CEGI
c) BDFG
d) EGIKH

22 Elementarni analyzou bylo zjisténo, ze slou¢enina obsahuje 38,7 % C, 9,7 % H a kyslik.
Jeji relativni molekulova hmotnost je 62. Jaky je jeji souhrnny vzorec?

a) CH203
b) C2H40:
C) C2HsO
d) C.HeO:

23 Ktera slou¢enina obsahuje iontovou vazbu a souc¢asné kovalentni vazbu?

a) CH3CH2CH3
b) CHsCOONa
C) CHasCI

d) NaF

24 Vzorec CH:;—CH2>—OH je ozna€ovan jako:

a) strukturni
b) souhrnny (sumarni)
c) empiricky
d) racionalni

25 Vzorec R—NH—R vyjadiuje obecnou konstituci nékterého derivatu uhlovodikd.
Kterého?
a) primarniho aminu
b) sekundarniho aminu

c¢) terciarniho aminu
d) amidu

26 Jak se nazyva slou¢enina CH;=CH—CH—CH,—CH; ?

CH:
a) 3-methylpent-1-en
b) 3-ethylbut-1-en
¢) 3-methylpent-4-en
d) 2-ethylbut-3-en



27 Kolik je nerozvétvenych alkent, které jsou konstituénimi izomery 2-methylbut-2-
enu?
a) 1
b) 2
c)3
d) 4

28 Ktera sloucenina vytvari optické antipody?
a) ethan-1,2-diol
b) butan-2-ol
c) but-2-en
d) cyklohexan

29 K reakcim A - E prirad’te jejich spravné oznaceni z nabidky uvedené v ramecku.

A) CH3CHol + NaOH CH3CH,OH + Nal

B) HsCCH=CHCH; + Br, CH3CHBrCHBICH,

©) CgHg—CH,CHy 2z Kal

C6H5—CH:CH2

D) cyklohexan benzen + 3 Hj

AICl,, RC

H3C CH, CH,CHj3

1) adice

2) eliminace
3) substituce
4) presmyk

CH3;CH(CH3)CH3

a) A3, B1, C2, D2, E4,
b) A2, B4, C3, D3, E1
c) A1, B3, C4, D4, E2
d) A4, B2, C1, D1, E3

30 Uhlovodik ethan byl spalen na vzduchu. Uréete produkty této tplné oxidace ethanu.
a) C, H.0
b) Hz, CO,
c) H.0, CO
d) H20, CO

31 Adici vody na ethen za kyselé katalyzy vznika:
a) ethanol
b) ethanal
c) ethandiol
d) propantriol



32 Pri bromaci aromatickych uhlovodiki za pfitomnosti katalyzatoru FeBrs; vstupuje
brom do jadra ve formé:

a) radikalu

b) molekuly

¢) nukleofilni Eastice

d) elektrofilni Castice

33 Elektrofilni €inidla obsahuji obvykle v molekule:
a) nevazebné (volné) elektronové pary
b) kladny naboj
C) neparovy elektron
d) zaporny naboj

34 U jakého alkoholu probiha reakce za vzniku jodoformu?

a) methanolu
b) ethanolu

c) propan-1-olu
d) pentan-1-olu

35 Azobarviva se pripravuji dvéma za sebou nasledujicimi reakcemi:
a) diazotaci a kondenzaci
b) kopulaci a kondenzaci
c) diazotaci a kopulaci
d) kopulaci a diazotaci

36 Vyberte spravné tvrzeni o reakci

ALO,, 350 °C
CH3OH + HCI o CH3C| + Hzo

a) Reakce probiha v plynné fazi.

b) > n(vychozi latky)/> n(produkty) = 1/2.

¢) Vychozi organicka sloucenina se nazyva hydroxymethan.
d) Reakce je katalyzovana chloridem hlinitym.

37 Kysele katalyzovanou reakci karbonylovych slouéenin s alkoholy vznikaji:
a) aldoly
b) estery
C) oximy
d) acetaly

38 Benzen-1,4-dikarboxylova kyselina je:
a) velice rozsifena v potravinarském primyslu jako konzervaéni prostfedek
b) dulezity biochemicky meziprodukt
c¢) insekticid, oznacovany jako DDT
d) surovina pro vyrobu syntetickych vliaken



39 Ktera sloucenina vznika reakci ethylacetatu (ethylesteru kyseliny octové) s butan-1-olem v
kyselém prostredi?
a) CH3CH20H2COOCH2CH3
b) CH3CH20OCH2CH2CH2CH3
C) CH3CH2CH2CH(OCH2CH3)2
d) CH3COOCH,CH>CH>CHj3

40 Kolik vazeb o a kolik vazeb 1 obsahuje aceton?

a) 8o a 2m
b) 80 a 1m
c) 7calm
d) 9o a 11
41 Ktery z nize uvedenych vzorci nemtize predstavovat molekulu glukosy?
P
H—T—OH
HO——H
H—T—OH
H—T1—OH
a) CH,OH
OH
H OH
H
OH H
HO OH
c) H OH

42 Béhem denaturace ve vodé rozpusténého proteinu teplem pfi 95 °C dochazi k:
a) hydrolyze vétSiny peptidovych vazeb v molekule proteinu
b) rozsahlym zménam prostorového uspofadani polypeptidového fetézce
c) Stépeni disulfidovych mustk( mezi postrannimi fetézci cysteinu
d) postupnému uvolfiovani koncovych aminokyselin do roztoku a to pfednostné od N-
konce

43 Doplnte vychozi latku (A) a produkt (B) reakéni rovnice.

OH
OH HO
H sacharasa
OH H H  HO + A —>B + H  HO
HO 0o 31°C H
OH OH
H OH OH H OH H

a) (A)sacharasa, (B)glukosa
b) (A)sacharosa, (B)voda

c) (A)voda, (B)glukosa

d) (A)sacharosa, (B)fruktosa



44 Vzorec uvedeny na obrazku muze predstavovat molekulu.

a) prolinu H
b) ribosy N
c) fruktosy

d) nikotinamidu

OH

45 Do které kategorie je fazen enzym katalyzujici nasledujici reakci?
+ +
CH3CH,OH + NAD — CH3CHO + NADH + H

a) hydrolasy

b) transferasy

c) oxidoreduktasy
d) kinasy

46 Méjme usek DNA s molekulovou hmotnosti 360 000 g/mol. Kolik aminokyselin maze
maximalné mit polypeptidovy retézec proteinu ktera je podle néj tvoren, je-li primérna
molekulova hmotnost nukleotidu 300 g/mol?

a) 100
b) 200
c) 300
d) 600

47 Elementarni analysou latky obsahujici smés, v niz je zastoupen pouze jeden druh bézné
se vyskytujicich biomolekul, byly zjiStény pouze nasledujici prvky C (52 %), N (15 %),
O (22 %), H (7 %), S (3%). O jaky druh biomolekuly se s nejvétsi pravdépodobnosti jedna?
a) oligosacharid
b) nukleova kyselina
c) protein
d) lipid

48 Méjme apoprotein neobsahuijici histidin a majici ve své sekvenci 17 nabitych zbytku
aminokyselin. Jaky je celkovy naboj jedné molekuly tohoto proteinu pfi neutralnim pH,
paklize tato molekula obsahuje presné 7 zbytku lysinu a 5 zbytk( argininu.

a) +7
b) -7
c) +5
d) -5

49 Kdyz je pri neinhibované enzymové reakci enzym nasycen substratem, pak dalSim:
a) zvySovanim koncentrace substratu rychlost reakce klesa
b) zvySovanim koncentrace substratu se rychlost reakce neméni
¢) zvySovanim koncentrace enzymu se rychlost reakce neméni
d) zvySovanim koncentrace enzymu rychlost reakce klesa




50 V citratovém (Krebsové) cyklu se:
a) prenaseji elektrony z organickych substrati na molekulu kysliku
b) pfenaseji elektrony z organickych substratl na koenzymy oxidoreduktas
c) spotfebovava ATP pro syntézu organickych latek
d) prenasi kyslik z organickych molekul na makroergické slou€eniny

51 Maximalni mnozstvi energie, které mutize ¢lovék ziskat z 1 molu glukoézy, je ve srovnani se
stejnym latkovym mnozstvi sacharézy priblizné:
a) polovi¢ni
b) stejné
c) dvojnasobné
d) ¢tyfnasobné

e

a) H3BOs
b) H.SiOs
C) HBrO3
d) HsPO,

53 Ve které z dvojic slou¢enin jsou oxidacni €isla prechodnych prvku stejna?
a) Zn(OH)z, Ks[Fe(CN)e]
b) NaxCr.O7, CrOs
C) (NH4)3[COC|6], NaxCrO4
d) CuCly, ngc|2

54 Urcete alternativu, ve které jsou spravné pojmenovany obé slouéeniny:

a) TICI  chlorid thallny; NaxFeOQOas zelezitan sodny

b) SFs fluorid sifiity; Ca(HSOs),  hydrogensifiCitan vapenaty
c) As,Ss sulfid arseniény; NHsMnO4 manganistan amonny

d) IBr bromid jodny; NaxCr207 dichroman amonny

55 Kolik mola oxidu dusného mize maximalné vzniknout tepelnym rozkladem 10 molu
dusiénanu amonného? P¥i rozkladu vznika oxid dusny a voda.
a) 4
b) 6
c) 8
d) 10

56 Vzorek hexanu o hmotnosti 21,5 g zaujima pfi teploté 20 °C objem 32,6 cm3. Vypodcitejte
molarni objem hexanu pfi této teploté. [A/(H) = 1; A(C) = 12]
a) 56,7 cm3.mol™’
b) 55,4 cm3.mol™’
c) 130,4 cm3.mol™’
d) 127,4 cm3.mol™



57 Vypocitejte objem kysliku (v dm3), ktery je potieba k iplnému spaleni (vznika oxid
uhli€ity a voda) 18 g pentanu pfi teploté 20 °C a tlaku 101,3 kPa. [A/(H) = 1; A(C) = 12;
Ar(O) = 16]

a) 48,1 dm?®
b) 44,8 dm?
c) 192,4 dm?®
d) 179,3 dm?

58 Vypocitejte objem koncentrovaného roztoku HNO; (w = 0,4, p = 1,2 g.cm3), ktery musime
odméfit pro pfipravu 32 cm? roztoku o koncentraci ¢ = 5 mol.dm=3? [M,(HNOs) = 63]
a) 21 cm?®
b) 19 cm?®
c)472,5cm?
d) 30 cm?

59 Kolik cm? roztoku dusiénanu stfibrného (w = 0,04, p = 1,0 g.cm~3) a kolik g zinku musime
nechat zreagovat, abychom ziskali 3,77 g dusi€nanu zine€natého? [A/(N) = 14; A/(Zn) =
64,5; A(O) = 16; A/(Ag) = 107,9]

a)52,3cm3, 11g

b) 169,9 cm?, 1,29 g
c)52,3cm? 1,299
d) 169,9cm?3,11g

60 Ve které alternativé jsou uvedeny c¢astice se stejnym poctem elektronti?
a) 26Fe3+, 25Mn2*, 22Ti
b) 1632, 17CI*, 18Ar
C) 29CU2+, 28Ni, 27CO3+
d) 358['_, 36Kr, 37Rb*

61 Prvek, jehoz elektronova konfigurace v zakladnim stavu je [Ar] 3d'° 4s’ patfi mezi:
a) alkalické kovy
b) nepfechodné prvky
c) kovy alkalickych zemin
d) prechodné prvky

62 Ve které z nasledujicich ¢tvefic jsou prvky sefazeny podle vzrastajici velikosti atomu?
a) Si, Al, Mg, Ca
b) B,C,N,O
c) P,Si,AlLB
d) F,Cl 1 Br

63 Urcete spravné tvrzeni.

a) Kationtu NH4" je koordinacné kovalentni vazba N—H delSi nez ostatni vazby N—H.
b) Kation NH4" obsahuje jeden volny elektronovy par.

c) Kation NHs" mlize byt pfitomen i v solich organickych kyselin.

d) V kationtu NH4" jsou tfi kovalentni a jedna iontova vazba.
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64 Jaké je AH reakce, pri které dochazi k rozkladu 2 molu oxidu sirového na kyslik a oxid
sifiCity, vite-li, ze plati:

=1
SO, +120, ===80;  AH=-97,7 kJ.moi

a) 97,7 kdJ.mol"’
b) —195,4 kJ.mol"
c) 195,4 kJ.mol"
d) —97,7 kJ.mol"!

65 Vyroba chlorovodiku probiha podle nasledujici rovnice. Rovnovaznou koncentraci
chlorovodiku Ize zvysit:

-1
Cl, + Hp === 2HCI Q= -183 kJ.mol

a) snizenim teploty

b) snizenim koncentrace vodiku
c) zvySenim tlaku

d) zvySenim teploty

66 V rovnovazné smési maji plyny NHs, N2 a H; pfi teploté 500 °C tyto koncentrace: Hz: 1,35
mol/dm3, N2: 1,15 mol/dm? a NH3: 0,412 mol/dm3. Rovnovazna konstanta syntézy
amoniaku K: ma pfi této teploté hodnotu:

a) 0,265
b) 3,77
c) 6,00.102
d) 16,7

67 Pii 25 °C je iontovy souéin vody K, = 1.107'. Se zvySovanim teploty jeho hodnota roste.
Je-li roztok pfi 60 °C neutralni, plati:
a) [Hs0"1>[OH]
b) [H30*]=10""* mol.dm™
c) [Hs0*1=7 mol.dm=
d) [HsO0"]=[OH]

68 Ocisténé hlinikové desticky jsou ponoieny do roztokt NaCl, MgSO., CuSO,4 a Pb(NO3)..
Hlinik vyredukuje prislusné kovy z obou nasledujicich soli. (Beketovova rada kovii: K,
Na, Ca, Mg, Al, Zn, Fe, Pb, H, Cu, Ag, Au)
a) MgSO,, CuSO,
b) Pb(NO3)2, CUSO4
C) Pb(NO3)2, MgSO4
d) NaCl, CuSO4

69 Polocas je doba, za kterou se zmensi koncentrace vychozi latky na polovinu pocatecni
hodnoty. U reakci 1. fadu (rychlost reakce je umérna okamzité koncentraci jediné
reagujici latky) je polo¢as konstantni. Za jakou dobu (kolik polo¢ast) klesne v tomto
pripadé koncentrace vychozi latky na 6,25 % puvodni hodnoty?

a) 2
b) 3
c) 4

d) 5
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